

ИНФОРМАНТЫ

Текст 1 записан от **Юрия Кылевича Айваседа (Вэлла)**. Он родился в 1948 г. в Варьёгане. Окончил Аганскую школу-интернат, служил в армии, в 1989 г. заочно окончил Литературный институт им. Горького. Его первая книга стихов «Вести из стойбища» вышла в свет в 1991 г в Свердловске, в Средне-Уральском книжном издательстве. После этого он опубликовал еще несколько книг, организовал музей под открытым небом в пос. Варьёган, издавал газету на лесном диалекте ненецкого языка. Ведет большую общественную и просветительскую работу, борется за права коренного населения, смело и активно отстаивает их во всех инстанциях. Участвует в международных конференциях, симпозиумах, экспедициях. Пользуется большим авторитетом среди местного населения. Владеет ненецким, русским и хантыйским языками. Жена ханты. В семье говорят по-русски и по-хантыйски.

Текст 2 записан от **Нёню Кольчевны Айваседа**, примерно 78 лет. Русским языком владеет плохо. Неграмотная. Общается в основном на ненецком языке. Работала в Варьёганском совхозе на звероферме. Активно участвует в фестивалях и концертах, замечательно исполняет ненецкие песни.

Текст 3 записан от **Татени Соболевны Казамкиной**, 1930 г. рождения. Первый ее муж был ненец, второй – ханты. Владеет ненецким, хантыйским и русским языками. Участвует в фестивалях, знает и прекрасно исполняет много ненецких сказок и песен.

Тексты 4–6 записаны от **Лилии Алевны Карымовой**, 1939 г. рождения. Она родилась на стойбище недалеко от пос. Варьёган. Сейчас на этом месте – пос. Новоаганск. Окончила 10 классов Аганской школы-интерната, затем получила среднее специальное образование в Омске. Работала библиотекарем. 1971 г. – депутат районного Совета. 1975 г. – депутат областного Совета. Русский язык выучила в интернате, до 7 лет

говорила только по-ненецки. Активно участвует в фестивалях и концертах, рукодельница, искусствница и мастерица.

Текст 7 записан от **Валюмы Янkleевича Айваседа**, приблизительно 76 лет. Родился в районе пос. Халясавэй, в настоящее время проживает на стойбище недалеко от Варьёгана. По-русски говорит плохо. Неграмотный.

Тексты 8–11 записаны от **Александра Теклевича Айваседа**, 1949 г. рождения. Родился в пос. Варьёган. Среднее образование получил в Аганской школе-интернате. Работал оленеводом, охотником, учителем. В течение двух сроков исполнял обязанности председателя Ассоциации коренных жителей поселка Варьёган, являлся депутатом сельского, районного, окружного Советов. Русский язык выучил в школе-интернате, до 7 лет говорил только по-ненецки. Жена ханты. Владеет ненецким, русским и хантыйским языками. Со стариками общается по-ненецки, с молодыми – по-русски, с хантами – по-русски, но если разговор важный, то ведет его по-хантыйски. Уважаемый во всем районе человек, заслуженно пользующийся большим авторитетом.

Текст 12 записан от **Владимира Таллёвича Айваседа**, 1945 г. рождения. Учился в Аганской школе-интернате. Окончил Тобольский рыбопромышленный техникум. Работал председателем поселкового Совета. Русский язык выучил в школе. Владеет ненецким, хантыйским и русским языками. С пожилыми ненцами говорит по-ненецки, с пожилыми хантами – по-хантыйски. Жена ненка. Учат говорить по-ненецки своего сына. Жители поселка очень уважают Владимира Таллёвича, с благодарностью вспоминают годы, когда он был председателем поселкового Совета и старался во всем помогать своим землякам.

Текст 13 записан от **Айты Кольчевны Айваседа**, 1937 г. рождения. Постоянно живет на стойбище. Окончила 2 класса. Русским владеет плохо. В семье говорят по-ненецки.

Мы очень признательны всем людям, с которыми нам довелось работать в пос. Варьёган, за их гостеприимство, терпение, доброжелательность и отзывчивость, высоко ценим знания, душевые качества и таланты, которыми они одарены и которыми щедро делятся с окружающими.

Н. Б. Кошкарева